



本应该被集中无害化处置的医疗废物，竟被加工成破碎料进行出售，并用于制作蔬菜网袋、儿童玩具等；7天或14天的“714高炮”小额贷款，动不动就是要人命的“砍头息”；银联默认银行开通闪付功能，存在盗刷风险……昨天是“3·15”消费者权益保护日，央视“3·15”晚会重点聚焦产品质量、售后服务、互联网消费等领域侵犯消费者权益的违法违规行为进行曝光。其中，涉及的相关公司连夜作出回应，表示将调查整改。

现代快报+/ZAKER南京记者 谷伟 王益 王静

央视“3·15”晚会曝光一批产品质量问题及互联网消费风险

银联默认开通闪付功能，有盗刷风险

关键词 黑心产业

医疗垃圾变玩具 废弃纸尿裤加工再出售

今年央视“3·15”晚会第一个曝光的是医疗垃圾非法倒卖产业链。输液瓶、输液袋、一次性注射器、血包等多种医疗废物，这些本该被集中无害化处置的医疗废物，被加工成了破碎料进行出售。记者在河南、山东、陕西、河北等地探访发现，医疗垃圾被运到了几个废旧塑料市场，经营者并没有相关的资质，简单处理后，这些医疗垃圾被加工成破碎料，卖给下游企业。

随后，破碎料经过加工，摇身一变成了蔬菜网袋、菜袋，任丘一家专门生产蔬菜网袋的企业每天生产这种蔬菜网袋10万多只。韧性好、价格便宜，除了蔬菜网袋，很多塑料制品都会用到，比如洗脸盆、方便袋，甚至是一次性水杯。山东临沂的一家企业更是用来生产各式的儿童玩具。昨晚央视报道后，有消息称，西安市环境监察大队已赶到被曝光加工厂的一间位于西安市临潼区的出租房内进行检查。

倒卖医疗垃圾是违法行为，但仍有人为了利益铤而走险。早在2016年，南京栖霞公安分局历时3个多月，侦破了一起医疗废物污染环境案件，涉案价值4000多万元。而这些医疗废弃物经过加工后，变成了玩具或一次性餐具。

本该被处理的废弃物，被黑心商家再次加工、制成商品销售，与医疗垃圾一个套路的还有成人纸尿裤。“3·15”晚会上，央视曝光了湖北仙桃一家名叫佰斯特卫生用品有限公司的企业，这家工厂在生产一次性的成人纸尿裤时，加入了散浆。散浆是用回收来的纸尿裤加工的，仓库里这些用过的纸尿裤散落在地面上，有的还沾有大片污渍，甚至已经发霉。经过多道工序，散浆被加工成纸尿裤里的棉芯部分。



大量堆放的医疗垃圾



黑心商家将使用过的纸尿裤回收再加工



辣条生产车间脏乱差



在饲料里使用添加剂，让蛋黄颜色变深



8000元贷款，逾期18天，罚金14400元



银联闪付，免密支付存安全风险 央视视频截图

关键词 食品安全

辣条生产辣眼睛 “土鸡蛋”竟是染色而成

“3·15”晚会上，央视还曝光了当下的网红零食辣条。因为咸、辣等丰富的口味，在学校周边的小卖部里，辣条是深受孩子们喜欢的零食。然而一款名叫“李师傅虾扯蛋”的辣条，生产车间的环境只能用脏乱差来描述。

该厂位于河南开封，在企业工作人员带领下，记者未经过任何消毒措施就进入了食品生产车间。生产线被膨化后的面球四处飞溅，生产车间地面上，满地粉尘与机器渗出的油污交织在一起。搅拌桶上也满是油污，搅拌机旁边几米远就是水池。水池墙壁上到处是黑色污点，水池里白色水桶上、桶边上、水瓢上都覆盖了厚厚的污垢。在配料车间里，记者看到地上摆放着单双甘油酯脂肪酸、三氯蔗糖、甜味剂、增味剂、保鮮剂、着色剂、防腐剂等十几种添加剂，这些添加剂经过混合后倒入滚筒里进行充分的搅拌后，就被混合进了辣条。

经过曝光，相关部门对“李师傅虾扯蛋”的工厂进行了现场查处，要求其停业整顿。现代快报记者发现，目前被曝光的辣条已经从各大电商平台下架。

辣条之后，央视也发布了一条食品方面的消费预警，涉及的也是如今在超市卖得火热的产品——土鸡蛋。记者调查发现，这些“纯天然”的土鸡蛋很多都是普通鸡蛋“化妆”来的，一些养殖场在饲料里添加了一种叫做斑蝥黄的添加剂，使得鸡下的蛋蛋壳颜色变得更深，蛋黄则更红，看起来更像土鸡蛋。

关键词 支付安全

银联默认开通闪付功能 存在盗刷风险

银联默认银行开通闪付功能，不用输入密码不用签字，只需要将卡片靠近POS机就能迅速完成交易，导致存在被盗刷的安全隐患。央视“3·15”晚会报道的这个问题，事关大家的钱包安全。目前在网上，依旧可以购买到支持银联免密支付的POS机。

央视记者在多家银行办理了银行卡，无一例外地都被默认开通了闪付功能，单笔免密金额1000元以内，每日累计刷卡消费额度600元到5000元不等。如此重要的功能，在开卡过程中没有一家银行工作人员明确告知。银行表示，是银联要求默认开通闪付功能。

其实，早在2015年的时候，中国银联就推出了银行卡小额免密免签名业务，将原本需要“插卡(刷卡)、输密码、签名”的支付流程简化，结账时只需要对着POS机挥一下银行卡，就能把原来需要十多秒的交易时间缩短到三秒左右。

现代快报此前就曾报道，2018年6月，银联更是在用户不知情的情况下，将最初300元的免密免签限额上调到了1000元。这引发了持卡人对小额免密免签安全性的担忧，不少卡主对银联默认开通和强制提额的行为表示不满。对于提额的原因，银联的解释是，随着居民财富水平的增加，之前的300元额度在很多场合已经无法满足需求。针对“被提额”一事，银联曾称，各家银行已通过或正在通过官网发布公告，但是银联只是发卡组织，并不直接面对卡主，所有的告知需要由银行来完成，各银行操作流程不同，导致告知效果存在差异。

不过，这样的回复并不能让卡主们满意，并且有“甩锅”的嫌疑。江苏诺法律师事务所的樊国民律师表示，安全性是第一位的，其次才是便捷性。“未经客户同意就开通是不妥的，侵犯了客户的知情权和选择权。”

关键词 网贷风险

“714高炮”遭曝光 7000元贷款三个月滚成50多万

小额贷款再次被推上风口浪尖。贷款周期一般为7天或者14天，却要背负高额的“砍头息”及“逾期费用”。这样的小额贷款被网友称作“714高炮”。

央视“3·15”晚会曝光的案例显示，家住长春的董女士当初仅仅7000元的借款，短短的三个月时间就滚成了50多万元。徐州的小额为了偿还信用卡，被“任性贷”软件中标注的“低息”贷款产品所吸引，2000元借款，两个月后滚成了20万元。这些“714高炮”借贷App除了有人运营，还有人在不遗余力地推广。在信贷导航、给你花、任性贷等贷款超市中，都能找到“714高炮”软件的身影。

值得注意的是，2017年11月在纽交所上市的“金融搜索第一股”简普科技背后的母公司融360，这次也被重点曝光。融360自称是“中国领先的移动金融智选平台”，入驻着大量的小额贷款商户，还有很多贷款产品都标注着需要购买商品才能放贷，这些商品的价格都远远超出市场价，实际上就是变相的“砍头息”。

被“3·15”晚会曝光后，融360App在iOS及安卓应用商店被下架。融360子公司简普科技的股票一度暴跌逾15%。随后，融360在官方微博表示，“对该事件导致的不良影响，向消费者表示诚挚的歉意。作为金融产品平台，我们对融360平台上的二十多种金融产品负有监督职责。”融360还表示，正在紧急召开会议，就暴露的问题进行内部调查和整改。

除了融360，视频中被曝光平台包括快易借、速贷宝、小肥羊、天天贷、机有米、闪到、钱太太、金蝉钱包、复兴宝、向钱贷、皮皮花、丁丁贷、易乐贷、蛋花花、轻松花、喵喵贷、零时口袋、宇宙白卡、信鸽钱包、金葫芦、幸运草、小米袋子、掌上应急、节气猫等。有网友形容，“头部现金贷公司几乎全军覆没，全部中招。”